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Opracowat: Piotr Skoczek



Hipoteza cyklu zycia czyli kiedy
oszczedzac?

- Nadwyzka

Dochody,

i wydatki

fi n a n S Owa : ‘ oszczednosci

Oszczednosci

Przecietny poziom
konsumpcji
(wydatkéw) w cyklu

Poczatek
aktywnosci
zawodowej

‘W ciaggu dorostego zycia mamy okresy, w ktdrych przecietnie
wydajemy wiecej niz zarabiamy oraz takie, gdy wydajemy mnie;



Sktonnos$¢ do oszczedzania
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Nie kazdy posiada rowny dar oszczedzania, a chéc’ do odktadania
pieniedzy zalezy od wielu czynnikow |
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»,Oszczedzanie jest
wiasciwym srodkiem
pomiedzy skapstwem
a rozrzutnoscia”

Theodor Heuss
Pierwszy Prezydent RFN




Dlaczego oszczedzanie jest wazne?
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W naszym zyciu:

Lele oszczedzania Polakow

|
Mo wszelki wypodek
na czarng goozing

Lobro trwotego uzytku
zokup sprzetow BTV

Zrodto: Wybrane aspekty oszczedzania
w polskim spoteczenstwie,

Badanie TNS Polska dla Zwigzku Bankow
Polskich, 2016 r




Nie zawsze Polska na podium

Osoby deklarujgce posiadanie oszczednosci - Polska i Europa
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Zrédto: Finansowy Barometr ING,
kwiecien 2016 r



Sposoby na pomnazanle
oszczednosc1 '

Opracowat: Piotr Skoczek



Czym rozni sie oszczedzanle od
1nwestowan1ap
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Oszczednosci




Metody pomnazania oszczednosci

MINISTERSTWO FINANSOW

OBLIGACJE
SKARBOWE

Duze ryzyko

obligacje korporacyjne
fundusze obligacji
lokaty strukturyzowansz
fundusze pienigine

Iokaty i konta bankowse
obligacje skarbows Mate ryzyko




Kto zarobli wiecej - oprocentowanie 1
- kapitalizacja lokaty
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Kto zarobli wiecej - oprocentowanie 1
kapitalizacja lokaty
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Kwota lokaty 1 000,00 |

Kwota lokaty 1 000,00
Odsetki =1000*4,05% Odsetki
40,5 | kwartat =1000*4%/4
Razem 1 040,50 10,00
¢ ' B || kwartat =(1000+10)*4%/4
, . 10,10
Procent sktadany powoduje, ze z kazdym okresem Il kwartat =(1000+10+10,1)*4%/4
dopisywania odsetek powieksza sie baza, od ktérejsg 10,20
naliczane kolejne odsetki. Dlatego mozemy mowic, ze IV kwartat =(1000+10+10,1+10,2)*4%/4 &
nasze pienigdze ,pracujg”. Dopisywane odsetki nie s3 . 10,30

wielkie, jednak po dtuzszym czasie moze sie z nich 4 Wszystkie odsetki 40,60
“uzbierac spora kwota. , Razem 1 040,60




Wesote jest zycie staruszka?

53,8%

|

Procentowa wysokosc emerytury
W porownaniu z ostatnia pensja

32,0%

S

- 24,9%

E—

23,1 %

uE

obecnie

rok 2045

rok 2060

rok 2080

Przeszta emerytura powinna
pochodzic nie tylko z systemu
publicznego, ale takze innych
zrodet : programow
pracowniczych i indywidualnych
oszczednosci

Zrddto: Zaktad Ubezpieczen Spotecznych



Przypadek listonosza, co nie wyrzucal
p1en1edzy do kosza ©
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Kto z nas jest llstonoszem?

Roczna stopa
zwrotu funduszu
akcji

6%




Kto z nas jest listonoszem?

Emilka

Wolne srodki 200

lle chemy przeznaczy¢ na
zainwestowanie

Kwota comiesiecznej
inwestycji

Okres inwestowania w latach

llos¢ sktadek

Wybrany fundusz

Stopa zwrotu

Ryzyko inwestycji (jaka
redukcja stopy zwrotu)

Stopa zwrotu po redukgji 0%

Wynik bez inwestowania 0,00 zt

Wynik z inwestowaniem 0,00 zt

0%

0,00 zt

0,00 zt

Natalia

200

Osoba 1

200

Osoba 2

200




Realna 1 nomlnalna stopa
procentowa

Nasze oszczednosci Realna stopa procentowa
zdeponowane w Banku naszych oszczednosci:

realnie tracg od 2017 roku pokazuje, czy stopa
procentowa lokaty ,uratuje”
nasze pienigdze przed inflacja
(czyliwzrostem cen)iile
rzeczywiscie zyskamy lokujac
pienigdze w Banku

Realna stopa procentowa=
Nominalna stopa procentowa
—Wskaznik inflagji

Inflacja CPI Srednie ntowanie d 6w terminowych dla gospodarstw domowych ZFC’)d+O: NE) rod OWY Ban k POlSkI



Dziekuje za Wasza uwage ©



